

中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议公报

(2016年10月27日中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议通过)

中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议，于2016年10月24日至27日在北京举行。

出席这次全会的有，中央委员197人，候补中央委员151人。中央纪律检查委员会委员和有关方面负责同志列席会议。党的十八大代表中部分基层同志和专家学者也列席会议。

全会由中央政治局主持。中央委员会总书记习近平作了重要讲话。

全会听取和讨论了习近平受党中央政治局委托的工作报告，审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，审议通

过了《关于召开党的第十九次全国代表大会的决议》。习近平就《准则（讨论稿）》和《条例（讨论稿）》向全会作了说明。

全会充分肯定党的十八届五中全会以来中央政治局的工作。一致认为，面对复杂的国际国内形势，中央政治局高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，把握时代大势，回应实践要求，团结带领全党全国各族人民同心协力、苦干实干，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，开展“两学一做”学习教育，推动全面深化改革、供给侧结构性改革、国防和军队改革迈出重大步伐，党和国家各项工作取得新的重大进展。

全会高度评价全面从严治党取得的成就，认为党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，党内政治生活展现新气象，赢得了党心民心，为开创党和国家事业新局面提供了重要保证。

全会总结了我们党开展党内政治生活的历史经验，分析了全面从严治党面临的形势和任务，认为办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、从严治党。党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。为更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进党的建设新的伟大工程、推进中国特色社会主义伟大事业，经受“四大考验”，克服“四种危险”，有必要制定一部新形势下党内政治生活的准则。

全会强调，新形势下加强和规范党内政治生活，必须以党章为根本遵循，坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，着力增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，着力提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力，着力维护党中央权威、保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性，努力在全党形成又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有人心情舒畅生动活泼的政治局面。

全会强调，新形势下加强和规范党内政治生活，重点是各级领导机关和领导干部，关键是高级干部特别是中央委员

会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。高级干部特别是中央领导层组成成员必须以身作则，模范遵守党章党规，严守党的政治纪律和政治规矩，坚持不忘初心、继续前进，坚持率先垂范、以上率下，为全党全社会作出示范。

全会提出，共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。必须把坚定理想信念作为开展党内政治生活的首要任务。全党同志必须把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求，坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。领导干部特别是高级干部要以实际行动让党员和群众感受到理想信念的强大力量。全党必须毫不动摇坚持马克思主义指导思想，党的各级组织必须坚持不渝抓好理论武装，广大党员、干部特别是高级干部必须自觉抓好学习、增强党性修养。

全会提出，我们党来自人民，失去人民拥护和支持，党就会失去根基。必须把坚持全心全意为人民服务的根本宗旨、保持党同人民群众的血肉联系作为加强和规范党内政治生活的根本要求。全党必须贯彻党的群众路线，为群众办实事、解难题，当好人民公仆。坚持问政于民、问需于民、问计于民，决不允许在群众面前自以为是，盛气凌人，决不允许当官做老爷、漠视群众疾苦，更不允许欺压群众、损害和侵占群众利益。必须坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。各级领导干部必须深入实际、深入基层、深入群众，多到条件艰苦、情况复杂、矛盾突出的地方解决问题，千方百计为群众排忧解难。对一切搞劳民伤财的“形象工程”和“政绩工程”的行为，要严肃问责追责，依法依纪处理。

全会提出，批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段，必须坚持不懈地批评和自我批评这个武器用好。批评和自我批评必须坚持实事求是，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子。党员、干部必须严于自我解剖，对发现的问题要深入剖析原因，认真整改。全会提出，民主集中制是党的根本组织原则，是党内政治生活正常开展的重要制度保障。坚持集体领导制度，实行集体领导和个人分工负责相结合，是民主集中制的重要组成部分，必须始终坚持，任何组织和个人在任何情况下都不允许以任何理由违反这项制度。各级党委（党组）必须坚持集体领导制度，领导班子成员必须增强全局观念和责任意识，党委（党组）主要负责同志必须严于自我解剖，对发现的问题要深入剖析原因，认真整改。

全会提出，监督是权力正确运行的根本保证，是加强和规范党内政治生活的重要举措。必须加强对领导干部的监督，党内不允许有不受制约的权力，也不允许有不受监督的特殊党员。要完善权力运行制约和监督机制，形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责的制度安排。党的各级纪律检查委员会要履行监督执纪问责职责。党的工作部门要加强职责范围内党内监督工作。党委（党组）在党内监督中负主体责任，书记是第一责任人，党委常委会委员（党组成员）和党委委员在职责范围内履行监督职责。党的各级纪律检查委员会要履行监督执纪问责职责。党的工作部门要加强职责范围内党内监督工作。党的基层组织要严格执行监督执纪问责制度，对违纪问题要及时纠正，对党员干部反映的问题，任何党组织和领导干部都不准隐瞒不报、拖延不办。涉及所反映问题的领导干部应该回避，不准干预或插手组织调查。

全会强调，各级党委应当支持和保证同级人大、政府、监察机关、司法机关等对国家机关及公职人员依法进行监督，人民政协依照章程进行民主监督，审计机关依法监督，广泛听取各方面意见和建议。必须尊重党员主体地位，保障党员民主权利，落实党员知情权、参与权、选举权、监督权，保障全体党员平等享有党章规定的党员权利，履行党章规定的党员义务，坚持党内民主平等的同志关系，任何党组织和党员不得侵害党员民主权利。畅通党员参与讨论党内事务的途径，拓宽党员表达意见渠道，营造党内民主讨论的政治氛围。党员有向党组织负责揭发、检举党的任何组织和任何党员违纪违法的事实，提倡实名举报。

全会提出，坚持正确选人用人导向，是严肃党内政治生活的重要内容。必须严明党的纪律，把纪律挺在前面，用铁的纪律约束没有特权，执行纪律没有例外，党内决不允许存在不受纪律约束的特殊组织和特殊党员。党的各级组织和全体党员必须自觉防范和纠正用人的不正之风和种种偏向。党的各级组织要旗帜鲜明为敢

话、办老实事、做老实人，如实向党反映和报告情况，反对搞两面派、做“两面人”，反对弄虚作假、虚报浮夸，反对隐瞒实情、报喜不报忧。领导机关和领导干部不准以任何理由和名义纵容、唆使、暗示或强迫下级说假话。党内不准搞拉拉扯扯、吹吹拍拍、阿谀奉承。对领导人的宣传要实事求是，禁止吹捧。党的各级组织必须担负起执行和维护政治纪律和政治规矩的责任，坚决防止和纠正执行纪律宽松软的问题。

全会提出，党的组织生活在党内政治生活的重要内容和载体，是党组织对党员进行教育管理监督的重要形式。必须坚持党的组织生活各项制度，创新方式方法，增强党的组织生活活力。全体党员、干部特别是高级干部必须增强党的党的组织生活的群众路线，为群众办实事、解难题，当好人民公仆。要坚持“三会一课”制度，坚持民主生活会和组织生活会制度，坚持谈心谈话制度，坚持对党员进行民主评议。领导干部必须强化组织观念，工作中的重大问题和个人有关事项必须按规定按程序向组织请示报告。

全会提出，批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段，必须全面贯彻执行党的基本路线，把以经济建设为中心同坚持四项基本原则、坚持改革开放这两个基本点统一于中国特色社会主义伟大实践，任何时候都不能有丝毫偏离和动摇。全党必须聚精会神抓好发展这个党执政兴国的第一要务。坚持四项基本原则，根本是坚持党的领导，坚持中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化。必须勇于推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，党内政治生活展现新气象，赢得了党心民心，为开创党和国家事业新局面提供了重要保证。

全会强调，党的中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会全面领导党内监督工作。党委（党组）在党内监督中负主体责任，书记是第一责任人，党委常委会委员（党组成员）和党委委员在职责范围内履行监督职责。党的各级纪律检查委员会要履行监督执纪问责职责。党的工作部门要加强职责范围内党内监督工作。党的基层组织要严格执行监督执纪问责制度，对违纪问题要及时纠正，对党员干部反映的问题，任何党组织和领导干部都不准隐瞒不报、拖延不办。涉及所反映问题的领导干部应该回避，不准干预或插手组织调查。

全会提出，建设廉洁政治，坚决反对腐败，是加强和规范党内政治生活的重要任务。必须筑牢拒腐防变的思想防线和制度防线，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。领导干部特别是高级干部必须带头践行社会主义核心价值观，讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻。各级领导干部是人民公仆，没有搞特殊化的权利，要带头执行廉洁自律准则，自觉同特权思想和特权现象作斗争，注重家庭、家教、家风，教育管理好亲属和身边工作人员。禁止利用职权或影响力为家属亲友谋求特殊照顾，禁止领导干部家属亲友插手领导干部职权范围内的工作，插手人事安排。要坚持以腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，党内决不允许有腐败分子藏身之地。

全会强调，党内监督要以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，团结带领全国各族人民，坚定信心，奋发进取，进一步做好党和国家各项工作，特别是要切实做(下转第6版)

本版采编 黄 惠



主办：广东南海农村商业银行股份有限公司

◎第58期 | ◎2016年12月30日 星期五 | ◎佛(南)内准字第13048号 | ◎http://www.nanhaibank.com

南海农商银行

相伴多年 更贴心

中共南海农商银行第一次代表大会胜利召开

选举产生中共南海农商银行第一届委员会和纪律检查委员会 确今后五年党建工作方向

本报讯(记者 冯倩如)12月29日，

会议认为，本次党代会是南海农商银行政治生活的一件大事。抓好今后5年的党建工作，对于南海农商银行深化改革发展和转型升级具有十分重要的意义。会议强调，今后五年，我们必须全面贯彻党的十八大和十八届一中至六中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，主动适应经济发展新常态，进一步增强政治意识、核心意识、责任意识和攻坚意识，不断探索党建新规律，不断完善工作机制，增创党建工作科学发展新优势，以党建推动南海农商银行全面发展，为建设精品社区银行而努力奋斗。并形成了相关决议。

会议在庄严的国歌声中开幕，代表们认真听取了李宜心党委书记所作的题为《全面贯彻落实十八届六中全会精神为建设精品社区银行而努力奋斗》以及柯锋书记所作的题为《惩恶扬善源头预防为南海农商银行改革发展提供坚强纪律保障》的工作报告。

会议认为，过去五年，南海农商银行党委紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻落实党的十八大、十八届一中至六中全会精神，以党建统揽全局，用发展凝聚人心，不断发挥党委的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用以及党员的先锋模范作用，全面扎实推进党风廉政建设和反腐败斗争的部署要求，以党风廉政建设责任制为抓手，以惩治和预防腐败斗争为切入点，五项工作取得了显著成效。

会议认为，南海农商银行纪委自组建立以来，在总行党委和上级纪委的正确领导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，认真贯彻落实党中央、省纪委和省联社纪委关于党风廉政建设和反腐败斗争的部署要求，以党风廉政建设责任制为抓手，以惩治和预防腐败斗争为切入点，五项工作取得了显著成效。

会议要求，今后五年我行纪委要重点做好以下五项工作：一是建立健全制度，推动标本兼治、源头预防；二是扎实推进专项治理，严防违规行为；三是加强纪检队伍建设，建设工作水平不断提升。

会议要求，今后五年我行纪委要重点做好以下五项工作：一是建立健全制度，推动标本兼治、源头预防；二是扎实推进专项治理，严防违规行为；三是加强纪检队伍建设，建设工作水平不断提升。

会议要求，今后五年我行纪委要重点做好以下五项工作：一是建立健全制度，推动标本兼治、源头预防；二是扎实推进专项治理，严防违规行为；三是加强纪检队伍建设，建设工作水平不断提升。

科创支行成立一周年



本报讯 12月30日是南海农商银行科创支行挂牌开业1周年的日子。当日，由南海农商银行主办的“南海农商银行·粤股交·福斯医药投融资签约仪式暨科创支行成立一周年”活动在佛山民间金融街举行。在李宜心董事长、广东股交中心卢劲尧总经理助理、福斯医药胡国权董事长的共同见证下，科创支行与广东股交交易中心、福斯医药三方代表现场签署了投融资业务合作协议，标志着南海农商银行在支持科创企业发展的道路上迈出了重要的一步。

活动得到了科创支行客户的大力支持，思万奇智能、启智数码、黑盒子科技、立新钢构、精钢海工、中德光电、尚之水、贝玛照明、凯仕乐、科立盈、尚昂科技、钜泰等科技型企业现场展示了其高科技产品。总行李宜心董事长、柯锋书记、相关部门负责人及科创支行行长等出席了活动。

(总行办公室 莫嘉颖)

我行荣获2016年度中国理财行业突出贡献奖

本报讯 12月17日，第七届国家理

财规划师年会在北京举行，由我行推出的自营理财产品全部运营平稳，100%按期按预期付收益，“盛通理财”品牌效应逐步树立，特色品牌“锦绣钱程”系列理财产品更是连续3年荣获“佛山市市民最喜爱金融产品”称号。

长期以来，我行高度重视业务创新和人才培养，致力于为客户提供卓越品质的理财产品和服务，为客户的财富安全增值提供有价值、可遵循的理财规划与产品配置。业务创新方面，我行致力于满足客户需求，新推出我行开放式理财产品，为客户提供更灵活的财富增值途径和产品。我行于2016年组建了理财经理团队，不断完善员工的金融知识体系，提高其专业理财能力和综合能力素质，提升客户服务水平。

未来，我行将继续坚持社区银行定位，以“快速、灵活、贴心、高效”为行动指南，力争理财能力及服务水平再上新台阶，为客户提供全面、专业、贴心的资产配置与财富管理服务。

(个人金融部 郭顺子)

转型升级 智领未来

我行参加南商营2016结营暨2017发布会

本报讯 12月15日，由我行全力支

持、倾力打造的2016年“南商营·互联网+特训营”结营暨2017年“南商营·智造者创新特训营”启动仪式，于12月15日在佛山市举行。本次活动邀请了全球智能制造领域的顶尖专家，美国辛辛那提大学讲座教授、上海交通大学先进技术研究院院长及顾问李杰先生，以及佛山市经信局副局长张庆云等领导到场致辞。李宜心董事长、陈晨华副局长出席了活动。

“南商营·互联网+特训营”系列活动

时，为配合佛山“机器换人”应用百千万工程的推进，活动当日还同时举办了“南商营·智造者创新特训营”启动仪式，活动邀请了全球智能制造领域的顶尖专家，美国辛辛那提大学讲座教授、上海交通大学先进技术研究院院长及顾问李杰先生，以及佛山市经信局副局长张庆云等领导到场致辞。李宜心董事长、陈晨华副局长出席了活动。

(总行办公室 莫嘉颖)